

《穿越圣经》

约翰福音（10）耶稣用五饼二鱼使五千人吃饱以及耶稣在海面上行走的神迹 （约 6:1-21）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约翰福音 5:23-47 的内容，让我们先来重温一下。

约翰福音 5:23-47 继续讲述有关耶稣的权柄，以及见证的真理。

耶稣有赐人生命的能力。当你接受耶稣基督为救主，你便得着永生，与神永远活在一起。由那一刻开始，你就有了新生命，正如哥林多后书 5:17 所说的那样：“若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。”虽然信主以后，我们仍然会面对肉身的死亡，但耶稣再来时，我们的身体将会复活，永远与神同在。

在约翰福音 5:25 里，“死人”指的是灵性上已死的人，他们要听见、明白、接受耶稣而得永生。同时，耶稣也论到肉身的死亡，他在世上时曾叫死人复活；他再来时，所有“在基督里死了的人”都要复活，与主相遇。帖撒罗尼迦前书 4:16 说：“因为主必亲自从天降临，有呼叫的声音和天使长的声音，又有神的号吹响；那在基督里死了的人必先复活。”

神是生命的源头，是创造者，无论现在还是将来，任何人离了神就没有生命。我们的生命是神所赐的。由于耶稣与创造者永远同在，他也就是生命，借着他我们可得着永恒的生命。

根据旧约的记载，弥赛亚来临有三个兆头，约翰表明耶稣已成就了这三个兆头。首先，作为神的儿子，耶稣承担一切的能力和权柄；第二，耶稣能使瘸腿的、患病的得医治；第三，耶稣能叫死人复活。

在末世，敌基督的人同样复活，但他们会被神审判定罪，永远与神隔绝。许多人只希望在上活得开心而忽视神的存在，他们只把“死亡”看作人生的终结。耶稣要让他们知道，人人都有一死，而且死后且有审判。

耶稣自称与神同等、能赐人永生、是生命的源头、并有审判罪人的权柄，这些都清楚证明耶稣就是神。虽然这些宣告似乎令人难以置信，但却有施洗约翰作见证。宗教领袖知道圣经所说的一切，却不能把圣经的话语应用在生活中；他们虽然知道经文的教训，却看不到经文所指的弥赛亚；虽然知道规条律例，却忽略了救主。他们沉迷于自己的宗教系统，拒绝让神的儿子改变自己的生命。惟愿我们能以此为鉴，不要让自己沉迷于宗教仪式而忽略了基督及其真理的意义。

亲爱的听众朋友，你渴求谁的荣耀呢？宗教领袖在以色列享有崇高的地位，耶稣却丝毫不看重这等荣耀，只注重神所赐予的荣耀，这是一个重要的原则。即使世上最高的统治者赞许我们的作为，如果神不悦纳，也于我们无益；反之，神赞许我们，纵使其他人不以为然，我们仍然可以满足。

法利赛人一直以作为祖先摩西的忠实信徒为荣，对于摩西的每一条律例，都刻板地遵从其字面意思，甚至还曲解字意而添加一些规条。耶稣说摩西会控告他们。摩西曾预言过耶稣，但当耶稣道成肉身、降世为人时，这些宗教领袖却拒绝相信他。

接下来，我们进入约翰福音 6 章的研读与分享。

现在，我们要查考喂饱五千人的神迹，这个神迹在四卷福音书中都有记载。根据约翰福音 6 章的记载，耶稣在行了五饼二鱼这个神迹后，又教导众人有关生命之粮的真理。在约翰福音中，约翰只记录了八个神迹，他称这些神奇的事为神迹，必定有其特定的目的。在约翰福音 20:30-31 说：“耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。但记这些事要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。”这一节经文是整卷福音书的关键，因此非常重要。耶稣受到犹太人的敌视，就回到加利利，并且在那里也行了许多神迹。本章只选取两个神迹进行了具体描述：一个是耶稣用五饼二鱼喂饱五千人的神迹（记载在 6:3-15）；另一个是主耶稣在水面上行走的神迹（记载在 6:16-21）。同时本章也记录了主耶稣基督教导五饼二鱼的神迹所包含的意义（记载在 6:22-71）。主耶稣喂饱五千人的神迹，向群众传讲了一个很重要的信息，耶稣就是生命的粮。

约翰福音 6:1 记载：“这事以后，耶稣渡过加利利海，就是提比哩亚海。”

“这事以后”指的是什么呢？指的是在 5 章的记载之后。主耶稣离开耶路撒冷，可能从约旦河的东方过来，现在越过加利利海，要往北方走。这件事发生在 5 章事件过后六个月到一年之间，距离主耶稣在十字架上受难，大约还有一年的时间。约翰提到这事发生在临近逾越节的时期。就像我们先前说过的，约翰是根据时间和地理位置来记载约翰福音。主耶稣离开天上荣华，祂道成肉身，将帐幕设在我们中间。耶稣也在加利利海边行走，走到迦拿，经过拿撒勒、迦百农、毕士大、耶路撒冷、低加波利等等。所以才会有“这事以后，耶稣渡过加利利海”的描述。约翰在 4 节说：“那时犹太人的逾越节近了。”所以，显然主耶稣回到加利利，因为在 5 章时祂在耶路撒冷，走到羊门那里去。这表示当祂渡过加利利海后，也就是在 5-6 章之间，有一段时间没有记载。

约翰福音 6:2 记载：“有许多人因为看见他在病人身上所行的神迹，就跟随他。”

这句话也可以翻译作“当时有许多人一直跟着祂，因为他们看见祂行了许多神迹。”这群人并不是真正相信主耶稣是救主，他们不信耶稣；他们只对耶稣所行的神迹感兴趣。他们需要耶稣，因为祂可以医治他们。主耶稣的使命不只是医治身体上的疾病，祂要成为我们心里的主。约翰福音 2:25 说，祂“也用不着谁见证人怎样，因他知道人心里所存的。”因此耶稣不把自己交给在耶路撒冷的群众，现在祂也不会把自己交给围在身边的群众。这些人只是想要看祂行神迹而已。

约翰福音 6:3 记载：“耶稣上了山，和门徒一同坐在那里。”

现在这个地方已经不像一座山，大约只有三千英尺高、崎岖不平的小山头，靠近迦百农。主耶稣上了山，和门徒坐在那里。那时逾越节临近了。

约翰福音 6:5 记载：“耶稣举目看见许多人来，就对腓力说：‘我们从哪里买饼叫这些人吃呢？’”

腓力是个安静的人，从不多说一句话。在这特别的时刻，我们的主引他回答问题。在 8 节我们会看到，腓力和安得烈一起出现了。安得烈和腓力显然是很活跃、很忙，但是他们的话不多。但是安得烈带西门彼得信主，当希腊人要见主耶稣时，他们会来找腓力和安得烈。在这里我们看到腓力和安得烈在一起。主耶稣问腓力问题，是要寻求他的意见吗？主耶稣不必寻求人的意见。那么为什么主耶稣要问腓力这个问题呢？

约翰福音 6:6 记载：“（他说这话是要试验腓力；他自己原知道要怎样行。）”

主耶稣是要试验腓力。腓力看着这些人，除了女人和小孩之外，就已经有五千人了，所以总数应该至少有一万五千人。那天有这么大群人在那里。当腓力看到这么多人时，他没有想到会有神迹出现。

约翰福音 6:7 记载：“腓力回答说：‘就是二十两银子的饼，叫他们各人吃一点也是不够的。’”

为什么腓力会说二十两银子的数字呢？我猜可能当时他们钱袋里只有这么多钱，也可能犹大在当天早上向他们报告过财务状况，他们只有这么多钱了。腓力看着群众，想到他们钱袋里的钱，就说：“就是二十两银子的饼，给他们吃也是不够的。”当时，一个罗马银币代表一般工人一天的薪资。

根据路加福音 9:12-15 的记载，门徒向主耶稣建议说：“为什么不叫群众回去呢？”我们的主回答说：“我们不该叫他们离去，我们要叫他们坐下，喂饱他们。”这些门徒本来想作头，要解决问题的，结果却成了服务员，服事这些群众。其实这才是他们该做的事。教会里有太多人只想做领袖，告诉传道人该怎么做，可是却没有属灵的常识和洞察力，他们也不认为自己应该服事。我们应该为主作见证：把饼分给饥饿的群众。但是大多数人宁愿建议牧师应该怎么做。主耶稣问腓力该怎么解决，腓力说他们没有足够的钱可以买饼来喂饱群众。因为腓力和安得烈在一起，安得烈就说话了。

约翰福音 6:8-9 记载：“有一个门徒，就是西门·彼得的兄弟安得烈，对耶稣说：‘在这里有一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼，只是分给这许多人还算什么呢？’”

连门徒身上也没有带食物。在福音书的作者中，只有使徒约翰写明了这五饼二鱼从谁而来，彰显基督荣耀的器皿是由当时受大人轻视的孩童提供。

你看，安得烈在估计群众的数目，他在作调查。调查是重要的，但帮助不大。你看到安得烈和腓力在一起，腓力说钱不够，安得烈说他只找到一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼。要知道这五个大麦饼不是大面包，而是大小刚好可以放进鱼。这是安德烈所能找到的资源。在人看来，这五饼二鱼要想分给五千人，无疑是杯水车薪，压根解决不了问题，“只是分给这许多人还算什么呢？”

约翰福音 6:10 记载：“耶稣说：‘你们叫众人坐下。’原来那地方的草多，众人就坐下，数目约有五千。”

请注意，有五千人男人。我们来做一个合理的推算，假设每一个男人带着他的妻子和一个小孩，那么就有一万五千人左右。现在主耶稣要喂饱这一大群人。如果你要喂饱一万五千人，实在太困难了。如果你只有五个饼、两条鱼，和二十两银子，那么真是无能为力，什么事都

不能做，不可能喂饱他们的。你看的是数学上的数字，你需要主耶稣。我告诉你，如果你有五个饼、两条鱼，加上主耶稣的话，那么就能解决一切问题了。亲爱的听众朋友，没有主，我们将会是一无所有。主耶稣叫他们坐下，他们就坐下。马可还强调他们一群一群地坐下，也就是说，熟识的人坐在一起。有些穿同样颜色袍子的人，来自同一地区的，就坐在一起。我们的主所做的每一件事，都是很有条理的。每一群人的颜色背景都是绿色的草地。如果你站在对面的山丘上，就会看到非常美丽的景象。一切都很有秩序，因为是我们的主作成的。

约翰福音 6:11-13 记载：“耶稣拿起饼来，祝谢了，就分给那坐着的人；分鱼也是这样，都随着他们所要的。他们吃饱了，耶稣对门徒说：‘把剩下的零碎收拾起来，免得有糟塌的。’他们便将那五个大麦饼的零碎，就是众人吃了剩下的，收拾起来，装满了十二个篮子。”

主耶稣行了一个神迹。当你把主耶稣加进来，你所拥有的就很丰富了。结果还剩下十二篮食物。并不是说这十二篮的食物是碎渣，而是十二篮没有人吃过的食物。你知道这代表什么吗？这表示群众吃得很饱。当时他们已经很饿了，那天有很多人从来没有吃这么饱过。你看，主耶稣要做一作事，一定会十全十美。

约翰福音 6:14-15 记载：“众人看见耶稣所行的神迹，就说：‘这真是那要到世间来的先知！’耶稣既知道众人要来强逼他作王，就独自又退到山上去了。”

你看，这些群众跟随主耶稣，因为耶稣能行神迹。因为他们要逼迫耶稣作王，他就从他们中间退去。有人会说：“难道他不是王吗？”没错，耶稣一生下来就是王，但不是按照他们所想的方式作王。耶稣不要人的拥戴，宁愿等待神的时候。群众要耶稣领导他们反抗罗马政府，寻求犹太民族的独立；但耶稣拒绝了，离开热情的群众，独自到山上祷告去了。

“那先知”，指的是申命记 18:15 所提到的神要兴起一位像摩西那样伟大的先知。“独自又退到山上去了。”耶稣行完神迹后，常常退到到寂静的地方去，这是为了抽出时间祷告，如马可福音 1:35、路加福音 5:16、马太福音 14:23 均有提及。

五饼二鱼神迹是约翰福音所记载的第四个神迹，是具有划时代意义的重大事件。福音书的作者都以此事作为分水岭，将耶稣的生涯分成两大部分。从公开事奉初期到五饼二鱼神迹，耶稣的声誉不断升高；但从五饼二鱼神迹之后，他的名望却逐渐下降。仅从四福音书的记载来看，也足以见得这件神迹所具有的深远意义。我们可以从以下几点来探讨五饼二鱼神迹所蕴含的意义：首先，这个神迹显明了耶稣就是弥赛亚，当时的犹太人相信弥赛亚到来时，神会令其仆人准备美味食物摆设筵席。也有人相信弥赛亚会将约柜里的吗哪赐给忠心的人；第二，这个神迹充分表现出了耶稣的慈悲。耶稣受撒但的试探时，毫不犹豫地拒绝将石头变成食物，但为了饥饿的众人，却毫不吝啬地使用了自己的能力；第三，这件神迹也表明耶稣就是生命之粮。

约翰福音 6:16-21 记载：“到了晚上，他的门徒下海边去，上了船，要过海往迦百农去。天已经黑了，耶稣还没有来到他们那里。忽然狂风大作，海就翻腾起来。门徒摇橹，约行了十里多路，看见耶稣在海面上走，渐渐近了船，他们就害怕。耶稣对他们说：‘是我，不要怕！’门徒就喜欢接他上船，船立时到了他们所要去的。”

其他的福音书告诉我们，主耶稣催促门徒下到加利利海，要他们搭船渡过去，而祂自己则到山上去祷告。因为那些山大约有三千英尺高，如果山上起了暴风，必然会立刻侵袭整个加利利海，真正的暴风雨来了！当他们在海上行了十多里路时，他们已经渡过海的一半了。在海

的中央，门徒们看到主耶稣在海上行走，他们就害怕起来，因为认不出是主。主耶稣在暴风雨中走近他们。这也是主耶稣今天要对我們作的事。在我們忧伤痛苦的时候，我們更感到祂是多么的真实。我們不知道为什么主耶稣要等到午夜、海浪最大的时候才在海上行走，也可能这是我們最听话的时候；当人生的暴风雨击打我們的小船时，我們的心才会预备好迎见神。“船立时到了他們所要去的方地方。”这可能是另外一个神迹，或者约翰的意思是说，因为海面上已经平静了，所以他們很快就到达对岸。或者这可能是爱的语言，因为主耶稣在船上，就感觉离岸不远了。

耶稣在海面上行走，这是约翰福音所记载的八个神迹中的第五个，只有路加福音没有记录这个神迹。有趣的是，福音书的作者们都將这件事记录在五饼二鱼的神迹之后。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我們可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！